

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

加装电梯难不难 有的一路绿灯有的几重难关

“牵头人”给力的小区电梯梦已圆，沟通不力的楼院至今难如愿



青岛市九水山庄加装完成的电梯。

现状

老旧小区居民呼声强烈

“六十多岁在我们这儿都算年轻的，2016年刚出来政策时就想安电梯，但到现在也没有实现。”70岁的金女士无奈地说。

金女士是中国海洋大学的退休教师，一直居住在海大浮山校区家属楼。该家属区1999年建成，居住的大部分都是退休教师，很多人都已是八九十岁的高龄。“我们每个单元12户居民，需要达到9户同意才可以安装，大部分人对于安装电梯都是有强烈需求的，但是一楼二楼不同意，就等于白费。”

金女士说，为了加装电梯一事，今年在街道的帮助下，小区特意成立了业委会，但对于业委会提出的“错层长廊加到2.8米，防止挡光”的方案，低层的居民依然没有同意。“我们这儿有三座楼是属于学校管辖的，已经完成电梯招标工作。而我们这些属于街道管理的，还不知何时能达成所愿。”

和金女士一样，今年70岁的杨先生也有强烈的加装电梯需求。杨先生家住青岛市市北区南九水路的九水山庄，记者在现场看到，杨先生所居住的1号楼共有五个单元，目前，一、二、三单元都已加装电梯完毕，正在等待验收。“我们单元12户居民现在有10户同意，已符合安装标准，但是听施工方说，我们这个进度年底结束不了，就无法享受现有的政府补贴，所以大家现在都是在观望阶段，不敢签字。”

事实上，根据《青岛市既有住宅加装电梯办理指南》，每年10月份，相关部门将对上一年度10—12月及本年度1—9月完成既有住宅加装电梯项目，开始进行奖补。所以，不用担心因施工进度问题拿不到补贴。

记者 许瑶

近年来，老旧小区加装电梯成为社会高度关注的民生工程，许多人因此受益，圆了“电梯梦”。然而，相对于老旧小区总量来说，能装电梯的仍然是少数。更多的人在问：我家到底什么时候才能加装电梯？记者对此进行了调查采访。

问题

好的“牵头人”至关重要

低层居民反对、担心补贴不到位……既有住宅特别是老旧小区增设电梯，看似“小切口”，却是“大民生”。记者调查发现，一边是政府大力推进，另一边是法律法规保驾护航，但实际操作起来，却依然是困难重重。

采访中，不少居民告诉记者，高低楼层住户之间的分歧，归纳起来主要表现在通风、采光、噪声和安全四个方面。一二楼层的住户普遍认为电梯不仅没用处，还会影响通风和

采光，他们进出楼道也不方便。

面对这样的分歧，怎么办？谁来管？如何干？在这时，有一个好的“牵头人”就显得十分重要。这一点，也得到了市北区恒苑小区业委会主任孙充灿的肯定。就在近日，恒苑小区举行了集中采购既有住宅加装39部电梯的签约仪式，由青岛融梯科技有限公司负责安装。

据了解，为了让小区的加装电梯之路走得通，恒苑小区业委会

在一年的时间里，不仅考察了青岛许多小区已建和在建的项目，还到杭州、潍坊等多个城市考察取经，学习成功经验。

“考察回来后，我们成立了加装电梯邻里会客厅，加强业主间的交流协商，听取意见诉求。”孙充灿介绍，业委会不仅组织召开了两次业主代表大会，还多次组织业主进行交流与协商，对于有疑问的业主，业委会都会邀请他们一起当面沟通协调，直到满意为止。

对策

做好预案，相互理解，共同努力

低层住户反对装电梯，怎么办？对此，孙充灿表示，加装电梯，业主的需求是不一样的，愿望最强烈的就是五六楼，愿望最少的就是一二楼。

孙充灿说，12户居民要达到3/4同意，二楼住户的意见就至关重要。“我们提出了指导性意见，二楼住户不出资，但可以享受乘坐，这对于二楼的业主、尤其是老年人是很有吸引力的。”孙充灿说，一位住

在二楼的70岁老人曾给他算过一笔账，如果没有电梯，从一楼到老人家要爬27层台阶，如果有电梯，可节省18层。“他们只需要出维保费，所以大部分住在二楼的住户都觉得合适。”

同样，对于一楼甚至是负一楼的住户，不管是经济上的补偿，还是其他方面的要求，每个单元都是根据各自情况自行协商，业委会帮助协调。“其实在征求意见住户意见之前，我们

就做好了预案，邻里之间在考虑自身利益时，只要充分尊重体谅邻居的利益和诉求。”

加装电梯不仅仅是简单的“加装”，从顶层设计优化、到政策落地执行、再到部门相互配合……考验多方面的能力与水平。就像九水山庄的杨先生所言，“如果各个部门联合审批加快、电梯安装加快、验收速度也加快，我们就不担心年底干不完，拿不到补贴了。”

“老龄舆论场”：《老楼装电梯如何跑出“加速度”》

(详见今日2版)

国家积极应对人口老龄化
重点联系城市确定

济南、青岛、威海入选

本报济南讯 近日，国家发展改革委办公厅、民政部办公厅、国家卫生健康委联合印发《关于做好积极应对人口老龄化重点联系城市有关工作的通知》，确定61个积极应对人口老龄化重点联系城市，山东省济南、青岛和威海3市入选。

根据《通知》，重点联系城市将围绕服务体系创新、业态模式创新、要素支持创新、适老环境创新、体制机制创新等领域，根据本地区具体建设工作方案开展探索。在建立基本养老服务清单、健全养老机构委托运营管理、扩大普惠养老服务覆盖面、推动培训疗养资源转型发展养老、创新金融支持老龄产业发展等方面重点推进，尽快形成特色鲜明、可复制推广的创新模式和典型经验。

山东省60岁及以上人口达2122.1万，目前，山东正着力增加养老服务供给，提升养老服务质。截至今年6月底，全省敬老院项目竣工和投入使用102处，护理型床位竣工和投入使用25794张，开展养老服务人员培训近19776人次。加大资金支持力度，向各地预拨省级养老服务专项资金3.5亿元。 (齐静)

我国人均预期寿命提高到77.93岁

据新华社电 目前，我国人均预期寿命提高到77.93岁，主要健康指标居于中高收入国家前列，健康中国行动2022年主要目标提前实现，重大慢性病过早死亡率低于全球平均水平，健康中国行动实施取得明显阶段性成效。

健康中国行动推进委员会办公室副主任毛群安介绍，我国多措并举实施健康中国行动，在健康促进政策体系基本建立、健康风险因素得到有效控制、全生命周期健康维护能力明显提升、重大疾病得到有效遏制等方面取得积极进展。

品种多 品质好 价格低 吃得住
一品康海参夏季大优惠

电话:151-66666-441

即食刺参	北极参	黑肉刺参
500元/2斤	600元/2斤	1380元/2斤
特价小刺参	长岛刺参	野生刺参
1950元/2斤	2600元/2斤	3200元/2斤

青岛总店:青岛市市北区台东六路28号(威海路工行后)

买海参送好礼
本市免费送货
全省全国包邮